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– Det är roligt att kunna –



Allt snabbare förändringar i vårt kunskapssamhälle ställer högre krav

och mer målmedveten satsning på infrianden om och tillgången till
öppnare inlärningsbanor. Där motivationen och lusten att lära skall
styras och kännetecknas av synsättet om det livslånga lärandet.

I vår nya skolplan ges goda möjligheter till detta via dess
uttryck för och satsning på områden som vi i vår kommun politiskt
anser angelägna att framhålla.

Att se till att lärandet erkänns på ett tydligt och synligt sätt är
ytterst en delad central och kommunal kvalitetsfråga. Därför är det
viktigt att vägar till kunskaper och färdigheter är både lätta att
förstå och också användbara i vårt samhälle.

Vi hoppas med dessa inledande ord att skolplanen i
Härjedalen får vara ett sådant styrdokument som kan inbjuda och
vägleda till fortsatt positiv utveckling för utbildningsområdet i vår
kommun.

Härjedalen 2002

Ordförande Leif Nilsson Ordförande Rune Berglund

Barn och utbildningsnämnden Kommunfullmäktige

Genom beslutet om ansvaret för skolan
(prop. 1990/91:18 Ansvaret för skolan)
lades grunden för en mål- och resultat-
orienterad styrning av skolan. Staten
formulerar mål och följer upp om dessa
nås. Kommunen och andra huvudmän
genomför och utvecklar skolverksam-
heten i enlighet med statens mål.
Kommunen har ansvaret att följa upp
verksamheten och utvärdera om målen
uppfylls.

De grundläggande intentionerna
med en mål- och resultatstyrd skola har
vi försökt förverkliga i denna skolplan. 
Skolplanen lyfter fram vissa områden

som vi anser är viktiga både för skolan
och för kommunens utveckling. Många
av våra mål ska uppfattas som inrikt-
ningsmål. Det är skolchefen, rektorerna
och personalen i samverkan som på
varje skola har till uppgift att verkställa
och därmed avgöra hur och i vilken takt
målen från de gällande styrdokumenten
ska förverkligas.

För att skolorna på ett tydligt sätt
ska kunna utvärdera sin verksamhet på
skolnivå är det viktigt att man sätter
upp tydliga, utvärderingsbara och 
tidsbestämda mål med tydlig ansvars-
fördelning.
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Grundläggande värderingar 

Sex huvudområden
– En skola för alla 
– En skola för kunskap och kreativitet 
– En skola med ansvar och inflytande 
– En skola med pedagogisk ledning 
– En skola som arbetar med miljö och hälsa 
– En skola som arbetar med ständiga förbättringar

Antagen av kommunfullmäktige våren 2002

För hela riket gäller de nationella styr-
dokumenten: skollagen, läroplanerna
(Lpo 94 – Läroplan för det obligato-
riska skolväsendet, förskoleklassen och
fritidshemmet, Lpf 94 – Läroplan för
de frivilliga skolformerna och Lpfö 98
– Läroplan för förskolan). Dessa styr-
dokument ska garantera att utbild-
ningen är likvärdig oavsett var i landet
den ges.

Dessutom ställer skolverket kravet
att varje skola ska göra en kvalitetsre-
dovisning.

Varje kommun har ett uppdrag
från staten att sköta driften av för-
skolan, grundskolan, gymnasieutbild-
ningen och vuxenutbildningen. 

Det övergripande ansvaret för denna
verksamhet ligger hos de politiskt
ansvariga i kommunen.

Skolplanen för Härjedalens kommun
talar om hur kommunfullmäktiges poli-
tiker i Härjedalen vill att kommunens
skolverksamhet ska bedrivas och
utvecklas. Skolplanen är ett ständigt
aktuellt dokument som kontinuerligt
ska vara ett aktivt redskap för skolut-
vecklingen i kommunen.

Skolplanen vänder sig främst till
dem som är professionellt verksamma
i skolan och till föräldrarna. Men även
elever och övriga medborgare som är
intresserade av skolfrågor bör kunna
läsa planen med behållning.

Kommunens uppdrag

Mål- och resultatstyrning 

Förord

Omslagsteckning: Sara Persson 7 år, 
Solskenet, Norra Skolan Sveg.
Layout: Graform
Tryck: Romitryck
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De grundläggande värderingarna för 
skolorna i Härjedalens kommun är
desamma som uttrycks i de statliga styr-
dokumenten. Eftersom dessa är helt
grundläggande för skolans verksamhet
redovisar vi här dessa: 

• Det offentliga skolväsendet vilar på
demokratins grund. skollagen slår fast att
verksamheten ska utformas i överens-
stämmelse med grundläggande demokra-
tiska värderingar och att var och en som
verkar inom skolan ska främja aktningen
för varje människas egenvärde och
respekt för vår gemensamma miljö.

• Skolan har en viktig uppgift när det
gäller att förmedla och hos eleverna 
förankra de grundläggande värderingarna
som vårt samhällsliv vilar på.

• Alla som verkar i skolan ska hävda de
grundläggande värderingarna som anges i
skollagen och i läroplanen och klart ta
avstånd från det som strider mot dem.

I kapitel två beskriver vi de grundläggande 
värderingar som ska gälla för skolorna i
Härjedalens kommun. Därefter redovisas i 
kapitel tre i olika avsnitt de sex huvudområden
som skolplanen särskilt vill belysa. 

Varje huvudområde inleds med en översikt
över vår syn på de frågor som hör till området
och varje avsnitt avslutas med: "Därför gäller
följande", där vi redovisar vad som gäller. 

NNååggrraa  ddeeffiinniittiioonneerr  
När vi i skolplanen talar om elever, menar vi
förskolebarn, barn och ungdomar i grundskolan,
gymnasieskolan, grund- och gymnasiesärskolan
samt vuxenstuderande.

När vi talar om skola, menar vi förskola,
grundskola, gymnasieskola och vuxenutbildning.
Med den organisation vi har i kommunen kan
skola ibland också betyda rektorsområde. Med
föräldrar menar vi föräldrar eller annan vård-
nadshavare och med personal menar vi all per-
sonal som arbetar i skolan oavsett arbetsuppgift. 

GGiillttiigghheett  
Denna skolplan gäller både för kommunal 
skolverksamhet och för enskilda utförare av
skolverksamhet. Skolplanen gäller under perio-
den 2002-2007 och ska årligen kunna revideras.

UUppppfföölljjnniinngg  oocchh  uuttvväärrddeerriinngg
Enligt regeringens Utvecklingsplan för förskola,
skola, vuxenutbildning – kvalitet och
likvärdighet (Skr. 1996/97:112) ska kommunens
uppföljning och utvärdering inriktas mot regel-
bundet utförda utvärderingar av skolans verk-
samhets kvalitet.

Dokumentationen ska ske i en kvalitetsredo-
visning, som genomförs enligt förordningen
1997:702 om kvalitetsredovisning av skolväsendet.

Barn- och utbildningsnämnden kommer att
årligen följa upp skolplanens mål samt de kvali-
tetsredovisningar som skolan dokumenterar. 

UUttfföörraannddee
Rektorerna ansvarar för: 
• att det med denna skolplan och övriga 

tillämpliga styrdokument som utgångspunkt 
upprättas en lokal arbetsplan på varje skola, 

• att både de nationella och kommunala 
styrdokumenten är kända och beaktas av all 
personal i den egna planeringen, 

• att den lokala arbetsplanen hålls aktuell i 
enlighet med eventuella kompletteringar 
och förändringar av skolplanen och andra 
styrdokument, 

• att det utarbetas rutiner för en årlig 
utvärdering av arbetsplanen och andra 
planer som genomförs i skolan. 

SS KK OO LL PP LL AA NN EE NN SS   II NN NN EE HH ÅÅ LL LL

DD ÄÄ RR FF ÖÖ RR   GG ÄÄ LL LL EE RR   FF ÖÖ LL JJ AA NN DD EE ::

Varje skola ska i sin lokala arbetsplan kunna visa
hur man avser konkretisera dessa grundläggande
värderingar i skolarbetet. 

Grundläggande värderingar 



DDÄÄRRFFÖÖRR   GGÄÄLL LL EERR   FFÖÖLL JJAANNDDEE ::
1. Lärarna ska ges möjlighet att genom
eget utvecklingsarbete kontinuerligt för-
bättra den egna praktiken med syftet att
alla elever ska uppnå läroplanens mål. 

2. Varje skola ska ha en plan för hur prov
och andra redovisningar ska integreras i
studiearbetet. Eleverna ska ges möjlighet
att påverka planens innehåll. 

3. Härjedalens skolor ska utveckla sitt
engagemang i kultur-, samhälls- och
näringsliv, både lokalt och internationellt.1:a pris i skolplanens teckningstävling vanns av Eric Eklund, klass 5 c Norra Skolan, Sveg.
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DDÄÄRRFFÖÖRR   GGÄÄLL LL EERR   FFÖÖLL JJ AANNDDEE ::
1. All verksamhet i skolan ska utgå från en
gemensam uppfattning om att skolan i första
hand är till för eleverna. 

2. Elevernas krav, behov och förväntningar ska
kartläggas och prioriteras så att rätt mål for-
muleras och de rätta åtgärderna vidtas. 

3. Överlämnande och mottagande skolor eller
stadier ska tillsammans planera hur elevers
övergångar ska ske samt hur föräldrarna ska
informeras i samband därmed. 

4. Kommunens vuxenutbildning ska samverka
med andra anordnare av vuxenutbildning.

Skolorna i Härjedalens kommun ska
utifrån elevernas olika förutsättningar
skapa möjligheter för varje elev att
uppnå de mål som styrdokumenten och
skolans egna måldokument föreskriver.

Därför är det viktigt att varje elevs
behov kartläggs på ett så tidigt stadium
som möjligt och att rätt åtgärder sätts
in. För att man ska kunna bedöma 
verkan av de insatta åtgärderna måste
skolan ha metoder för kontinuerlig 

uppföljning och utvärdering av elevernas
utveckling.

Övergångar mellan stadier och sko-
lor i kommunen ska ske på ett förberett
och medvetet sätt i samarbete mellan
personal, skola och föräldrar.

För alla vuxna ska det finnas en 
vuxenutbildning som ger dem möjlighet
att förbättra sin kompetens, att fördjupa
sina kunskaper, att utvecklas i arbetslivet
och att höja sin livskvalitet. 

Härjedalens skolor ska stimulera och
utveckla elevernas nyfikenhet, kreativitet,
kunskapstillväxt och lust till lärande.
Därför är det viktigt att lärarna i regel-
bunden diskussion med varandra och
under kontinuerlig utvärdering av den
egna praktiken, ständigt reflekterar över
sin syn på vad kunskap, kreativitet och
lust till lärande är och hur man bäst
befrämjar dessa mål. Detta är nödvändigt
för att göra elevernas kunskapsinhämtning
så stimulerande, meningsfull och rättvis
som möjlig.

För att prov och andra kunskapstester
ska fungera som en meningsfull del i
denna stimulerande och meningsfulla 
process, krävs ett dynamiskt kunskaps-

begrepp, som tar hänsyn till kvalitativa 
nivåer, förmågan till helhetssyn, samt 
förmågan att abstrahera och hantera olika
begrepp. Det betyder att prov och andra
redovisningar inte ensidigt ska betona
memorering och kvantitet på bekostnad
av förståelse, reflexion, tillämpning och
kvalitet. Genom att variera formerna för
kunskapstester och följa upp och integre-
ra dem i kunskapsutvecklingen, kan man
bidra till att kunskaperna fördjupas och
att stressen ersätts med kreativitet.

Skolan är en vital del av samhället och
måste därför engagera sig både lokalt och
internationellt för att både personal och
elever ska kunna bredda och fördjupa sina
kunskaper om samhälle och näringsliv.

SS EE XX   HH UU VV UU DD OO MM RR ÅÅ DD EE NN :: 1

2

En skola för alla

En skola för kunskap och kreativitet 

Mattias Härjebäck, klass 3c Norra Skolan, Sveg.



2:a pris Anna Martinsson, klass 3 Norra Skolan, Sveg.
Tecknare; Anton Regnander 9 år,
Klass 2–3 Ytterhogdals Skola.
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DD ÄÄ RR FF ÖÖ RR   GG ÄÄ LL LL EE RR   FF ÖÖ LL JJ AA NN DD EE ::
1. I skolornas lokala arbetsplan ska det framgå
hur elevernas och föräldrarnas inflytande på
skolans verksamhet ska stärkas. 
2. I den lokala arbetsplanen ska det också
framgå hur man tänker arbeta för att ge alla
elever under deras skolgång, med ökad mog-
nad och erfarenhet, ett större inflytande över
sin utbildning så att de tar ett allt större
ansvar för sitt eget lärande. 
3. De elever, som aktivt deltar i elevrådsarbete
och liknande, ska få intyg på detta. 

Inflytande- och ansvarsfrågorna utgör
en viktig aspekt av skolans roll som
stärkare av demokratin. Att få ha
inflytande över sitt arbete är lika vik-
tigt för eleverna som för personalen.
Men detta inflytande är för eleverna
inte allomfattande eller entydigt 
utan beror på utbildningsnivå och
mognad. 

Det är viktigt att skolan bedriver
sin verksamhet i en anda som tillåter
personalen och eleverna att utöva
inflytande och ta ansvar inom så

många områden som möjligt. Det är
skolans ansvar att göra eleverna 
aktiva och delaktiga i planeringsarbe-
tet och i de olika organ för elev-
inflytande man valt att inrätta. Aktivt
deltagande i elevråd och liknande
aktiviteter ska vara meriterande.

Föräldrarnas engagemang i skolans
verksamhet är också betydelsefullt.
Det är därför viktigt att skolan utveck-
lar former för samverkan med föräl-
drarna som gör att de motiveras att
engagera sig i skolans verksamhet.

Pedagogiskt ledarskap i skolan utövas av all
personal som arbetar med elevernas 
kunskaps- och färdighetsutveckling. 
Det pedagogiska ledarskapet finns således på
många nivåer i skolan.

Det är dock alltid rektor som har det
övergripande ansvaret. Rektor ska prioritera
och utöva de pedagogiska ledarskapet så att
personalen känner arbetslust och får den
kompetens den behöver.

Därför ingår i rektors pedagogiska ledar-
skap att inspirera och stödja, att vara lyhörd
för synpunkter men även att fatta tydliga
beslut, samt vara tillgänglig och synlig för
personal, elever och föräldrar.

En skola med inflytande och ansvar

En skola med pedagogiskt ledarskap 

DD ÄÄ RR FF ÖÖ RR   GG ÄÄ LL LL EE RR   FF ÖÖ LL JJ AA NN DD EE ::
1. Rektor ska ta initiativ till att pedagogiska
diskussioner genomförs. 
2. Rektor ansvarar för att varje medar-
betare får minst ett medarbetarsamtal per år
med sin närmaste chef. 
3. Varje elev har rätt till minst två 
utvecklingssamtal per år i former som är
anpassade efter de olika skolformerna. 
4. Rektor ansvarar för att det upprättas en plan
för skolans kompetensbehov samt en kompe-
tensutvecklingsplan för varje medarbetare.

3
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DD ÄÄ RR FF ÖÖ RR   GG ÄÄ LL LL EE RR   FF ÖÖ LL JJ AA NN DD EE ::
1. Skolan ska befrämja personalens och 
elevernas engagemang i de lokala och globala
miljöfrågorna. 

2. Skolan ska utveckla kraven vid all upphand-
ling så att nyttjandet av resurssnålt och ekolo-
giskt framställda varor och tjänster kan öka. 

3. Varje skola ska ha en plan för hur man 
avser att motverka alkohol- och drogbruk
bland eleverna. 

4. Skolan ska stärka idrotts- och hälsoarbetet.

I vårt arbete och på vår fritid påverkar vi
alla i olika grad vår miljö, både lokalt och
globalt och därmed även vår framtid.

Skolan har en viktig funktion i skapan-
det av en långsiktig ekologiskt hållbar
utveckling.

De ungas levnadsvanor och livsstil är
avgörande för hur skolarbetet och det
framtida yrkeslivet kommer att klaras av.
Bruk av alkohol och andra droger är ett
växande samhällsproblem.

Därför är det viktigt att skolorna i
Härjedalens kommun aktivt arbetar för att
motverka användandet av droger och
främja god hälsa och ett fysiskt aktivt liv. 

Syftet med att ha systematiska metoder
för förbättringsarbetet är att kunna kon-
trollera och säkerställa verksamhetens
kvalitet i förhållande till uppställda mål,
till föräldrarnas och elevernas krav på
verksamheten och till det pedagogiska
utvecklingsarbetet.

Ansvaret ska delas av alla inom
respektive verksamhetsområde. All 
verksamhet ska i alla led arbeta enligt
principen: planera – genomföra –
utvärdera – förbättra. 

Nya mål och förbättringar utifrån ut-
värderingarna ska sammanställas i 
skolans kvalitetsredovisning som inläm-
nas till förvaltningsledningen.

En skola som arbetar med miljö och hälsa 

En skola som arbetar med ständiga förbättringar 

DD ÄÄ RR FF ÖÖ RR   GG ÄÄ LL LL EE RR   FF ÖÖ LL JJ AA NN DD EE ::

1. Rektor ansvarar för att skolan på alla nivåer
arbetar enligt principen: 
planera – genomföra – utvärdera – förbättra. 

2. Förvaltningen ansvarar för att en samlad 
bild av skolornas kvalitetsredovisning årligen 
sammanställs och redovisas för barn- och
utbildningsnämnden. 
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6
3:e pris Pirkko Huotari, Hästhagen Hästskon, Sveg.

Marcus, klass 3c Norra Skolan, Sveg.

Andreas Grundin, klass 3c Norra Skolan, Sveg.



Härjedalens Kommun
Medborgarhuset, 840 80 Sveg

Tel 0680-161 00
www.herjedalen.se


